Конспект урока  по литературному чтению 
Тема: «В. Г. Распутин «Мама куда-то ушла».

Цель: а) раскрыть психологический характер внутреннего конфликта рассказа; б) развивать  умение понимать мотивы поведения героя, давать характеристику его внутренних переживаний;                                                                            в) развивать творческое воображение и чувство «языка»;                                                                     г) формировать интерес к внутреннему миру  человека.

 Ход урока:

1. Орг. момент

2. Знакомство с биографией писателя.   Слайд 1.
- Сегодня мы с вами познакомимся с произведением русского писателя В. Г. Распутина. Родился он в 1937 году. Скромная сибирская деревня, где прошло детство Распутина, островная и ушедшая под воду искусственного моря называлась Аталанка, что в Иркутской области.

Детство его пришлось на войну и голодные послевоенные годы. Вот что вспоминает писатель о своём детстве: «Оно было нелёгким, но оно, как я теперь понимаю было счастливым. Едва научившись ходить мы ходили к реке и забрасывали в неё удочки; ещё не окрепнув, тянулись в тайгу, начинавшуюся сразу  за деревней, собирали ягоды и грибы, с малых лет садились в лодку и самостоятельно брались за вёсла…»
-Услышав эти строки, где он описывает свой край, что мы можем сказать о писателе? 

- Любит свою Родину. Это добрый и внимательный человек, уважает  людей и окружающую его природу.                                                                                            - Он написал много  произведений и сегодня мы с вами познакомимся с одним из них, но сначала прочтите высказывание и объясните его    

Слайд 2.  «Слово живёт тогда, когда ты открываешь его тайну»
3. Работа над текстом.
- Сегодня мы с вами проанализируем рассказ писателя   В. Распутина                     «Мама куда – то ушла».
- Ребята, прочитав название текста, как вы думаете о ком или о чём  этот текст?  Куда могла уйти мама, что может произойти в её отсутствие?

4. Чтение текста (учителем).

- Совпали ли ваши предположения с содержанием рассказа?

- Какие эпизоды особенно затронули?
- Что показалось непонятным?

- Какой по настроению этот рассказ?

5. Постановка проблемного вопроса.

- Какие чувства испытал герой рассказа?

- Писатель изобразил целую гамма переживаний. Он испытал не  только боль но и пережил радость, и «блестящую мысль». У меня есть слова-подсказки (удивление, боль, радость, отчаяние, вина, успокоение, одиночество) их нужно расположить в том порядке, в котором эти чувства переживал мальчик.

-У вас  возникли разногласия, поэтому давайте ещё раз перечитаем данный текст. При чтении рассказа с остановками, вы можете подчёркивать слова выражающие чувства и переживания героя.
6. Чтение текста с остановками учениками вслух.

7. Расположение слов-подсказок в нужном порядке. 
I) Радость                                                                                                                                            Мальчишка открыл глаза и увидел ползающую по потолку муху. Он поморгал и стал смотреть, куда она ползет. 
Муха двигалась в ту сторону, где было окно. Она бежала, не останавливаясь, и получалось это у нее очень быстро.
Мальчишка решил, что она бежит по дороге, и стал ждать, не поползет ли за ней еще одна, чтобы удостовериться, действительно ли это дорога. Но больше мух не было. Они, правда, были, но по потолку не бегали, и мальчишка быстро потерял к ним интерес. Он приподнялся в кровати и крикнул: 
- Мама, я проснулся! 
Никто ему не ответил. 
-Мама! - позвал он. - Я молодец, я проснулся.
- Какое чувство испытал мальчик, когда проснулся? (РАДОСТЬ ОТ того, что он проснулся)..
-Радость. Мальчик обрадовался, что он проснулся и увидит маму.

-Что такое радость?
 -Весёлое чувство, ощущение большого душевного удовлетворения; радостное счастливое  событие.
II) Удивление.
 Тишина. 
Мальчишка подождал, но тишина не прошла. 
Тогда он спрыгнул с кровати и босиком побежал в большую комнату. Она была пуста. Он посмотрел по очереди на кресло, на стол, на книжные полки, но возле них никого не было. Они стояли просто так, занимая место. 
Мальчишка бросился на кухню, потом в ванную - там тоже никто не прятался. 
- Мама! - крикнул мальчишка. 
Тишина вобрала в себя его крик и сразу сомкнулась. Мальчишка, не поверив ей, снова бросился в свою комнату, оставляя от босых пяток и пальцев на крашеном полу следы, которые растворялись и исчезали. 
- Мама, - как можно спокойнее сказал мальчишка, - я проснулся, а тебя нету. 
Молчание. 
- Тебя нету, да? - спросил он.

- Что значит «тишина сомкнулась»?

- Какое  чувство дальше испытал мальчик и почему?

- Тишину, отсутствие шума.

- Что необычного изобразил писатель в комнате?

- Тишину- «сомкнувшуюся»- безмолвие.
- А испытывали ли вы когда-нибудь «сомкнувшуюся» возле вас тишину?

- Какое настроение порождает этот необычный образ- «сомкнувшаяся тишина»?

- Меня  скорее всего настораживает  и удивляет. 

- Что  такое удивление?

- Удивление - впечатление от чего-нибудь неожиданного и странного, непонятного.
III) Боль.

Его лицо напряглось в ожидании ответа, он поворачивал его во все стороны, но ответ не пришёл, и мальчишка заплакал.

Плача, он пошел к двери и стал ее дергать. Дверь не поддавалась. Тогда он ударил ее ладонью, потом ткнул босой ногой, зашиб ногу и заплакал еще громче. 
Он стоял посреди комнаты, и крупные теплые слезы выкатывались из его глаз и падали на крашеный пол. Потом, не переставая плакать, он сел. 
Все вокруг прислушивалось к нему, и все молчало. 
Он ждал, что вот-вот за его спиной послышатся шаги, но их все не было, и он никак не мог успокоиться. 
-Что происходило с мальчиком?

-Он заплакал.
-Почему?

-Сначала никто не ответил,  а  затем из-за того, что зашиб ногу.

- Почему мальчик не мог успокоиться?

-Он ждал, что вот-вот за его спиной послышатся шаги, но их не было.

-Что такое  боль?

- Боль - это ощущение страдания (физическая, душевная).
IV) Успокоение.

Это продолжалось долго, а сколько, он не знал. 
В конце концов он лег на пол и стал плакать лежа. Он так устал, что перестал чувствовать себя, и уже не понимал, что плачет. Этот плач был так же естествен, как дыхание, и уже не подчинялся ему. Наоборот, он был сильнее его. 
И вдруг мальчишке показалось, что в комнате кто-то есть. 
Он быстро вскочил на ноги и стал осматриваться. Ощущение, заставившее его подняться, не проходило, и мальчишка побежал в другую комнату, потом в кухню и ванную. Там никто не появился. 
Всхлипывая, мальчишка вернулся и закрыл ладонями глаза. Потом он убрал ладони и еще раз осмотрелся. В комнате ничего не изменилось. Кресло пустовало, стол стоял один, на книжных полках, как всегда, были книги, но их разноцветные корешки смотрели грустно и слепо. Мальчишка задумался. 
- Я больше не буду плакать, - сказал он себе. - Придет мама, я буду молодец.

-Ребята, а почему мальчик успокоился, перестал плакать?
-У него появилась надежда (придёт мама).

-Появилась «блестящая мысль».  Какая?

-Что из этого получилось?

-Он окончательно понял, что мамы дома нет.

-Что он начал делать дальше?  (Играть)

-Почему  он выбрал зайца?

-Он был его любимцем.  К нему пришло успокоение.

- Что такое успокоение?

-Успокоение - стать спокойным, утихнуть, стать умиротворённым.
V) Отчаяние.
  Он пошел к кровати и одеялом вытер свое заплаканное лицо. Затем неторопливо, словно прогуливаясь, он обошел все, что было у них в квартире. И тут ему в голову пришла блестящая мысль. 
- Мама, - негромко сказал он, - я хочу на горшок. 
Он не хотел на горшок, но это было то, что заставило бы мать, будь она дома, тотчас броситься к нему. 
- Ма-ма, - повторил он. 
Ее не было дома, теперь он понял это окончательно. 
Надо было что-то делать. "Я сейчас поиграю, и мама придет", - решил он. Он пошел в угол, где были все его игрушки, и взял зайца. Заяц был его любимцем. У него отклеилась одна нога, отец несколько раз предлагал мальчишке приклеить эту ногу, но тот никак не соглашался. С двумя ногами зайца любить было бы не за что, так он и оставался с одной, а вторая валялась где-то здесь же и теперь существовала сама по себе. 


- Как мальчик играл с зайцем?
-Почему мальчик стал пинать зайца, ведь тот был его любимцем?

- Им охватило отчаяние. Он забыл, что заяц это игрушка, что он за неё сам и говорил во время игры.
-Отчаяние- это состояние крайней безнадёжности, ощущение безвыходности.
VI) Вина.
Он пошел к кровати и одеялом вытер свое заплаканное лицо. Затем неторопливо, словно прогуливаясь, он обошел все, что было у них в квартире. И тут ему в голову пришла блестящая мысль. 
- Мама, - негромко сказал он, - я хочу на горшок. 
Он не хотел на горшок, но это было то, что заставило бы мать, будь она дома, тотчас броситься к нему. 
- Ма-ма, - повторил он. 
Ее не было дома, теперь он понял это окончательно. 
Надо было что-то делать. "Я сейчас поиграю, и мама придет", - решил он. Он пошел в угол, где были все его игрушки, и взял зайца. Заяц был его любимцем. У него отклеилась одна нога, отец несколько раз предлагал мальчишке приклеить эту ногу, но тот никак не соглашался. С двумя ногами зайца любить было бы не за что, так он и оставался с одной, а вторая валялась где-то здесь же и теперь существовала сама по себе. 
- Давай играть, зайка, - предложил мальчишка. 
Заяц молча согласился. 
- Ты больной, у тебя ножка болит, я тебя сейчас буду лечить. 
Мальчишка положил зайца на кровать, достал гвоздь и ткнул им зайца в живот, делая укол. 
Заяц к уколам привык и никак на них не отзывался. 
Мальчишка задумался, потом, словно что-то вспомнив, отошел от кровати и заглянул в большую комнату. Там ничего не изменилось, и тишина по-прежнему все так же медленно раскачивалась из угла в угол. 
Мальчишка, вздохнув, вернулся к кровати и посмотрел на зайца. Тот спокойно лежал на подушке. 
- Нет, не так, - сказал мальчишка. - Теперь я буду зайкой, а ты маленьким мальчиком. Ты будешь меня лечить. 
-Он посадил зайца на стул, а сам лег в кровать, поджал под себя одну ногу и заплакал. 
Заяц, сидя на стуле, удивленно смотрел на него своими большими голубыми глазами. 
- Я зайка, у меня ножка болит, - объяснил ему мальчишка. 
Заяц молчал.
- Зайка, - спросил он потом, - куда ушла мама? 
Заяц не ответил. 
- Ты не спал, ты знаешь, говори, куда ушла мама? - потребовал мальчишка и взял зайца в руки. 
Заяц молчал. 
Мальчишка забыл, что раньше он сам всегда отвечал за зайца, выступая сразу в двух ролях, и теперь всерьез требовал от него ответа. Он забыл, что заяц был только игрушкой среди игрушек - среди кубиков, которые становились друг на друга, только когда их ставили, среди машин, которые шли, только когда их вели, среди зверей, которые рычали и разговаривали, только когда за них кто-нибудь рычал и отвечал. 
Он обо всем забыл, этот мальчишка. 
- Говори, говори! - требовал он. 
Заяц продолжал молчать.
Мальчишка швырнул его на пол, спрыгнул с кровати и, бросившись на зайца, стал его пинать. 

- Почему мальчик стал играть с зайцем?
-Дальше какое чувство испытал наш герой?
-Вину, потому что пинал ни в чём неповинного зайца.

-Как вы объясните слово вина?

-Вина - проступок, причина, источник неблагополучного. 
 VII) Одиночество.
Заяц катался по полу, подскакивал, крутился, и мальчишка тоже подскакивал и крутился вокруг него и все повторял: "Говори, говори, говори!" - но заяц не отвечал и не мог от него никуда убежать, потому что он был с одной ногой. И мальчишка вдруг понял это. Он остановился. Он стоял и смотрел, как заяц, уткнувшись лицом в пол, беззвучно плачет. И он услышал этот плач. Он наклонился над зайцем, развел руками и виновато сказал: 
- Мама куда-то ушла. 
- Какое чувство испытал наш герой?
И вдруг мальчишке показалось, что по лестнице кто-то поднимается. 
- Мама! - закричал он, бросаясь к двери, но запнулся о кресло и упал. Он поднялся, прислушиваясь, но за дверью никого не было. И тогда мальчишка снова заплакал. Он плакал от боли и одиночества. Что такое боль, он уже знал. С одиночеством он встретился впервые.

-Ребята, в конце рассказа с чем встретился мальчик впервые?
-С одиночеством.

-Что такое одиночество?

-Одиночество – состояние одинокого человека; отделённый от других подобных, без других, без близких.

-Скажите, а всегда ли одиночество – это грустное явление. ( Иногда люди мечтают  об одиночестве. Это те моменты в жизни, когда они хотят побыть одни, подумать,  остановиться, найти правильный путь.)                            -А может ли одиночество быть стимулом чего-либо. (Да, люди уходят, чтобы творить, чтобы создавать произведения искусства. В эти минуты им никто не  нужен,  и  они  счастливы)                                                                      -Значит, одиночество может дарить и счастливые минуты жизни, и самые горькие.   ( Оно может быть и ловушкой, попав в которую, сложно найти выход, а может быть  и спасением. )
6) Имя
-Давайте перечитаем по порядку те чувства (радость, удивление, боль, успокоение, отчаяние, вина, одиночество), которые испытывал мальчик. Как вы думаете мальчик встретился с одиночеством впервые?

-Сколько лет мальчишке на ваш взгляд? 
-Почему?

-Я думаю, наверное 4 или 5 – это тот возраст, когда человек впервые начинает осознавать себя и свой внутренний мир. Имя – личное название человека, которое даётся при рождении.

-А как зовут нашего героя?

-Почему у него нет имени?

- Наверное, потому что на его  месте мог оказаться любой человек: одиночество испытывает каждый. Герой одинок, и именно поэтому у него нет имени. Назвать его по имени может лишь тот, кто будет рядом с ним. Например, мама. Но тогда закончится его одиночество или нет?                                                 –Да. 
- Значит имя- это знак приобщённости человека к обществу, а безымянность-знак одиночества.

-Ради чего автор написал этот рассказ?

На мой взгляд автор заставил нас задуматься об одиночестве, об этом сложном человеческом состоянии, которое каждому придётся пережить, и не один раз, начиная с самого детства, как герой рассказа.

7. Проблемный вопрос.

-Нужно ли человеку одиночество?

-И да, и нет. Нужно, но не всегда.
-Вы оставались в одиночестве?
- Составьте синквейн со словом одиночество.

Одиночество. 
добровольное болезненное
уединиться, изолироваться, переживать
состояние человека, связанное с отсутствием близких
социально-психологическое явление
1.Одиночество

2.тоскующий, разочаровавшийся

3. забыт, печалится, замкнулся

 4. он ушел ото всех

 5. чувство
- Скажите какие чудеса света вы знаете?
Я вам предлагаю посмотреть небольшой фильм. 

- Скажете согласны ли вы с теми чудесами света о которых идёт речь.
8. Работа в тетради по чтению.
Стр. 43-3 задание – письменно

Стр. 42- перепишите по порядку чувства, которые испытал мальчик и закрасьте тем цветом, который по-твоему подходит для этого душевного состояния.

Стр. 44.

Попробуйте изобразить одиночество.

-Почему именно так?

Домашнее  задание.

Выразительное чтение текста, тетр. С. 42-43 – закончить задания.
Валентин Распутин

Мама куда-то ушла.
   Мальчишка открыл глаза и увидел ползающую по потолку муху. Он поморгал и стал смотреть, куда она ползет.

   Муха двигалась в ту сторону, где было окно. Она бежала не останавливаясь, и получалось это у нее очень быстро.

   Мальчишка решил, что она бежит по дороге, и стал ждать, не поползет ли за ней еще одна, чтобы удостовериться, действительно ли это дорога. Но больше мух не было. Они, правда, были, но по потолку не бегали, и мальчишка быстро потерял к ним интерес. Он приподнялся в кровати и крикнул:

   - Мама, я проснулся!

   Никто ему не ответил.

   - Мама! - позвал он. - Я молодец, я проснулся.

   Тишина.

   Мальчишка подождал, но тишина не прошла.

   Тогда он спрыгнул с кровати и босиком побежал в большую комнату. Она была пуста. Он посмотрел по очереди на кресло, на стол, на книжные полки, но возле них никого не было. Они стояли просто так, занимая место.

   Мальчишка бросился на кухню, потом в ванную - там тоже никто не прятался.

   - Мама! - крикнул мальчишка.

   Тишина вобрала в себя его крик и сразу сомкнулась. Мальчишка, не поверив ей, снова бросился в свою комнату, оставляя от босых пяток и пальцев на крашеном полу следы, которые растворялись и исчезали.

   - Мама, - как можно спокойнее сказал мальчишка, - я проснулся, а тебя нету.

   Молчание.

   - Тебя нету, да? - спросил он.

   Его лицо напряглось в ожидании ответа, он поворачивал его во все стороны, но ответ не пришел, и мальчишка заплакал.

   Плача, он пошел к двери и стал ее дергать. Дверь не поддавалась. Тогда он ударил ее ладонью, потом ткнул босой ногой, зашиб ногу и заплакал еще громче.

   Он стоял посреди комнаты, и крупные теплые слезы выкатывались из его глаз и падали на крашеный пол. Потом, не переставая плакать, он сел.

   Все вокруг прислушивалось к нему, и все молчало.

   Он ждал, что вот-вот за его спиной послышатся шаги, но их все не было, и он никак не мог успокоиться.

   Это продолжалось долго, а сколько, он не знал.

   В конце концов он лег на пол и стал плакать лежа. Он так устал, что перестал чувствовать себя, и уже не понимал, что плачет. Этот плач был так же естествен, как дыхание, и уже не подчинялся ему. Наоборот, он был сильнее его.

   И вдруг мальчишке показалось, что в комнате кто-то есть.

   Он быстро вскочил на ноги и стал осматриваться. Ощущение, заставившее его подняться, не проходило, и мальчишка побежал в другую комнату, потом в кухню и ванную. Там никто не появился.

   Всхлипывая, мальчишка вернулся и закрыл ладонями глаза. Потом он убрал ладони и еще раз осмотрелся. В комнате ничего не изменилось. Кресло пустовало, стол стоял один, на книжных полках, как всегда, были книги, но их разноцветные корешки смотрели грустно и слепо. Мальчишка задумался.

   - Я больше не буду плакать, - сказал он себе. - Придет мама, я буду молодец.

   Он пошел к кровати и одеялом вытер свое заплаканное лицо. Затем неторопливо, словно прогуливаясь, он обошел все, что было у них в квартире. И тут ему в голову пришла блестящая мысль.

   - Мама, - негромко сказал он, - я хочу на горшок.

   Он не хотел на горшок, но это было то, что заставило бы мать, будь она дома, тотчас броситься к нему.

   - Ма-ма, - повторил он.

   Ее не было дома, теперь он понял это окончательно.

   Надо было что-то делать. "Я сейчас поиграю, и мама придет", - решил он. Он пошел в угол, где были все его игрушки, и взял зайца. Заяц был его любимцем. У него отклеилась одна нога, отец несколько раз предлагал мальчишке приклеить эту ногу, но тот никак не соглашался. С двумя ногами зайца любить было бы не за что, так он и оставался с одной, а вторая валялась где-то здесь же и теперь существовала сама по себе.

   - Давай играть, зайка, - предложил мальчишка.

   Заяц молча согласился.

   - Ты больной, у тебя ножка болит, я тебя сейчас буду лечить.

   Мальчишка положил зайца на кровать, достал гвоздь и ткнул им зайца в живот, делая укол.

   Заяц к уколам привык и никак на них не отзывался.

   Мальчишка задумался, потом, словно что-то вспомнив, отошел от кровати и заглянул в большую комнату. Там ничего не изменилось, и тишина по-прежнему все так же медленно раскачивалась из угла в угол.

   Мальчишка, вздохнув, вернулся к кровати и посмотрел на зайца. Тот спокойно лежал на подушке.

   - Нет, не так, - сказал мальчишка. - Теперь я буду зайкой, а ты маленьким мальчиком. Ты будешь меня лечить.

   Он посадил зайца на стул, а сам лег в кровать, поджал под себя одну ногу и заплакал.

   Заяц, сидя на стуле, удивленно смотрел на него своими большими голубыми глазами.

   - Я зайка, у меня ножка болит, - объяснил ему мальчишка.

   Заяц молчал.

   - Зайка, - спросил он потом, - куда ушла мама?

   Заяц не ответил.

   - Ты не спал, ты знаешь, говори, куда ушла мама? - потребовал мальчишка и взял зайца в руки.

   Заяц молчал.

   Мальчишка забыл, что раньше он сам всегда отвечал за зайца, выступая сразу в двух ролях, и теперь всерьез требовал от него ответа. Он забыл, что заяц был только игрушкой среди игрушек - среди кубиков, которые становились друг на друга, только когда их ставили, среди машин, которые шли, только когда их вели, среди зверей, которые рычали и разговаривали, только когда за них кто-нибудь рычал и отвечал.

   Он обо всем забыл, этот мальчишка.

   - Говори, говори! - требовал он.

   Заяц продолжал молчать.

   Мальчишка швырнул его на пол, спрыгнул с кровати и, бросившись на зайца, стал его пинать.

   Заяц катался по полу, подскакивал, крутился, и мальчишка тоже подскакивал и крутился вокруг него и все повторял: "Говори, говори, говори!" - но заяц не отвечал и не мог от него никуда убежать, потому что он был с одной ногой. И мальчишка вдруг понял это. Он остановился. Он стоял и смотрел, как заяц, уткнувшись лицом в пол, беззвучно плачет. И он услышал этот плач. Он наклонился над зайцем, развел руками и виновато сказал:

   - Мама куда-то ушла.

   И вдруг мальчишке показалось, что по лестнице кто-то поднимается.

   - Мама! - закричал он, бросаясь к двери, но запнулся о кресло и упал. Он поднялся, прислушиваясь, но за дверью никого не было. И тогда мальчишка снова заплакал. Он плакал от боли и одиночества. Что такое боль, он уже знал. С одиночеством он встретился впервые.

